

是“辅导课业”还是帮助作弊？

——“助考中介”乱象调查

新华社记者 蒋成

当下正值就业招聘旺季，各地各类招聘考试密集举行。“新华视点”记者调查发现，在一些网络平台，有的“助考中介”以“考试援助”为名诱导求职者舞弊，以此牟利。这种乱象甚至蔓延到校内考试，由此催生了一条地下黑色产业链。

牵线搭桥，帮助作弊

近年来，许多人入职笔试由线下改为线上，在灵活、便捷的同时，也给作弊者造成可乘之机。记者调查发现，在一些网络平台，“助考中介”诱导求职者“花钱走捷径”的情况屡见不鲜。

业内人士介绍，一些“助考中介”在考生与代笔者之间牵线搭桥，利用各种手段帮助考生作弊得分。

为躲避平台监管，“助考中介”使用暗语与考生交流，通常使用“上车”“助攻”“辅导”等貌似普通、正常的说法。

记者在淘宝上搜索“课业辅导”“课程辅导”等关键词，随机点入一家网店咨询，客服要求添加微信。在与微信名为“课业辅导小助手”的店员沟通中，对方承诺在企业招聘考试中可以代考，也可以帮助考生作弊。

记者在淘宝上一家网店发现，其销售的商品标有“银行笔试包过”“企业笔试包过”等广告。记者通过客服提供的账号添加微信后，商家表示：“国内各大银行以及地方银行都能考，还能考电力、保险、电信等行业央企。”

所谓“助考中介”具体如何操作？一名客服告诉记者，通常来说，中介负责与考生、代笔者联络谈妥后，预付全款的考生会被拉入一个群组，里面有数名代笔者待命。

以某用人单位的秋招为例。某岗位在笔试阶段试卷题目相同但题序不

同，“助考中介”会事先发布大量广告寻找买家，确定一定数量的“订单”后，花钱找来多名“考生”报名参加考试。“考生”们分别拍摄考卷传到群组，场外提前准备好的多名答题者分别完成试卷的不同部分，再将答案发到群组中。

部分求职者介绍，为了维持考试秩序，一些企业笔试要求考生在家中设置单机位或双机位的直播监控。对此，中介也会进行指导，传授如何调整电脑的高度、角度、位置等作弊手法。

蔓延至校内考试和英语四六级考试

记者调查发现，除了招聘考试，类似的替考、助考生意甚至延伸到中学、大学的期末考试、英语四六级考试等。

在闲鱼平台，一名自称某高校学生的“助考中介”介绍，他能组织替考初高中全科期末考试。“初高中全科，只要是校内的都可以。大二以内的高等数学、物理也行。”一名自称某高校大学生的“枪手”说，“手机发布答案的考试危险性更高，我的优势是可以线下替考，价格也比较便宜。”

“一些大学生为了获得奖学金或者取得保研资格，希望得高分，所以我们就有了市场。”一名“助考中介”说。

在中介们发布的宣传语中，“保你上岸”“期末考带你飞”“保你不挂科”等屡见不鲜。记者联系了几名“助考中介”，他们表示可承接初高中、大学期末考试。

记者调研了解到，与单兵作战的大学生不同，专门做期末考试代考的团队收费较高。有团队专门为物理、化工、计算机、土木等专业提供期末考“助攻”或替考，自称生意很好。

一些充当“枪手”的学生在社交平

台发布替考广告，称能代考高校的期末考试，费用在几百元到1000元不等。“理工科专业的考试难度大一些，收费也相应高一些——60分及格线500元，75分800元，要求85分以上需要1000元。”一名“助考中介”说。

当记者咨询四六级考试时，一名助考中介告诉记者，“四六级也能做，现在市面上做的人少，我们有内部渠道。考生要确保能带手机进入，我们可以发答案。如果不想冒风险的话价格高一些，只要发身份证、准考证，就能查到425分以上的分数。”面对记者的质疑，该中介声称“有官方渠道的人”，并发了其他买家成交的记录和合格的成绩单。

多方合力整治舞弊行为

我国刑法规定：“在法律规定的国家考试中，组织作弊的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。”

一些“助考中介”已落入法网。今年10月11日，北京市海淀区法院依法对被告人张某某等人组织考生考试作弊案作出一审宣判。法院经审理查明：张某某、杜某某等人在2021年、2022年全国硕士研究生招生考试前和考试中，在考点附近安置信号发射装置、制作及发送答案，帮助考生作弊。最终，法院以组织考试作弊罪分别判处张某某等9名被告人5年6个月至2年不等有期徒刑，并处罚金5万元至2万元不等罚金。

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》规定，在法律规定的国家考试以外的其他考试中，组织作弊，为他人组织作弊提供作弊器材或者其他帮助，或者非法出售、提供试

题、答案，符合非法获取国家秘密罪、非法生产、销售窃听、窃照专用器材罪、非法使用窃听、窃照专用器材罪、非法利用信息网络罪、扰乱无线电通讯管理秩序罪等犯罪构成要件的，依法追究刑事责任。

针对“助考中介”乱象，受访者建议，招聘企业、平台和有关部门应从监管、技术等多角度共同发力，整治替考、助考舞弊行为。贵州贵达律师事务所李泽超律师表示，网络平台商家以“课业辅导”“课程辅导”等为幌子提供作弊服务的行为，一经查证属实便构成违法。相关平台应提高商家准入门槛，加强资质审查，对于认定提供作弊服务的商家，应将其及时列入黑名单并主动向有关主管部门上报；可能构成违法犯罪的，平台可将相关线索移交公安机关。

专家表示，招聘企业应提升反舞弊技术，封堵技术漏洞，防止考试舞弊。对于“走捷径”的考生，企业应取消作弊考生的成绩和录用资格；若发现已入职人员是以代考舞弊等欺诈行为通过招聘考试的，可依据相关规定取消聘用合同。

“各个高校针对作弊的处理方式不尽相同，但总体来说都比较严肃，轻则警告、挂科，重则开除学籍。”贵州民族大学社会学院副教授宗世法表示，针对学生校内考试作弊行为，学校应培养学生增强法律意识，改进考试形式，对宗世法的各个环节进行严格管理。

宗世法建议，公安、教育、网信、工信、市场监管等部门应加强配合，畅通举报渠道，加强对涉考违法有害信息的巡查处置，督促互联网企业落实监管责任，全面清理涉考有害信息，依法查处、曝光通报。对涉嫌考试作弊的，依法打击绝不手软。

(新华社贵阳12月5日电)

乡村行 看振兴

打造群众安居乐业的『幸福滩』

——黄河入鲁第一县行记

新华社记者 王阳

初冬时节，在东明县的黄河大堤上行走、眺望，只见湿地、村台、古村落交织错落，现代农业项目、特色种植产业随处可见，田间公路、输电线路四通八达。

南与河南兰考接壤，西北与河南长垣、濮阳隔河相望，位于山东省西南部的菏泽市东明县，是黄河入鲁第一县。东明的黄河滩区面积317平方公里，占据山东省滩区总面积的近五分之一，是全省滩区面积最大的县。

“新建村台的高度达到4米多，不再担心会受洪水威胁。”长兴集乡竹林新村农民画家毛吉志，经常背着画板在黄河滩边写生，在他的作品中，从村台施工现场到村台新貌、从滩区洪水到群众搬新家……一幅幅作品记录了滩区群众生活的巨大变化。

2017年起，山东省开始黄河滩区人居环境改造，2021年迁建任务全面完成，60万山东黄河滩区群众喜迁新居，圆了期盼多年的安居梦。“我们这些世代生活在黄河边的村民，以往想都不敢想能住进窗明几净的小楼，房内装潢、家具、供暖、供排水等与城市家庭别无二致。”毛吉志说。

安居与乐业并重，搬迁与振兴同步。产业发展是保障滩区群众“搬得出、稳得住、能发展、可致富”的关键。在长兴集乡黄河滩区，万亩枣园种植基地生机盎然。这里按照“龙头+基地+合作社+农户”的模式进行经营，目前已成功种植1.4万亩，带动周边群众增收致富。村民孟凡仁是枣园产业园的一名“长期工”。他告诉记者：“我将一部分土地流转给枣园基地，流转费一年有2万多，在这里务工每年有3万元的工资。在基地的技术指导下，我还种了20多亩枣树，效益可观。”

近年来，东明不断尝试发展特色种植，一批现代农业和三产融合项目带动群众增收致富。东明县政府有关负责人说，县南部9个乡镇和县境内整个黄河滩区，土地成方连片，水利灌溉、电力供应等基础设施完善，有发展规模化农业生产优势，主要承载绿色高效农业、生态旅游发展任务。

新产业不仅让一些农民在家门口就业，也开始吸引外地人前来创业。焦园乡鲈鱼养殖基地负责人毛朋朋告诉记者，他从邻省到东明做养鱼生意，政府的服务让他感到暖心。“办立项手续、养殖证、环评备案都非常顺利，对接供电部门更换变压器也很便捷高效，让我可以把心思都放在生态休闲渔业项目上。”

在旅游业发展方面，东明注重保护传统村落，记录和传承黄河文化。在有着近500年历史的老君堂村，村民搬迁后，旧村址房屋保留下来，并得到提升改造、维修加固，成为乡村记忆的载体和乡村旅游的“打卡地”。村民还可以在此售卖自家种植的五谷杂粮，传统种植业有了新的销路。

据焦园乡政府负责人介绍，随着文旅品牌意识不断提升，当地近年来打造了“黄河入鲁第一村”、黄河大堤公路特色景观路、黄河湿地公园商贸中心等特色项目，讲好黄河故事、保护黄河记忆的黄河生态旅游路线正在形成。

如今，东明特色农业、乡村文旅、高端化工等产业齐头并进，城市建设、民生事业不断迈上新台阶，生产生活之变、创业就业之变见证这里的乡村振兴步伐。昔日贫苦的黄河滩区，正变身美丽宜居的“幸福滩”。

(新华社济南12月5日电)

甘肃定西：种菜“种出”新生活

新华社记者 宋佳 郭刚

入冬，甘肃定西。黄土高原一派黄褐色。阳光照射下，纵深的沟壑与厚重的土层泛着微光。

旷野之上，位于安定区内官营镇的定西内官绿色蔬菜现代农业产业园，一派生机盎然景象：整齐排列的育苗盘里蔬菜嫩芽已经冒头，闪着光亮；翠绿的蔬菜“长在”不同造型的支架上，“筑绿”为墙；一排排番茄秧一米多高，簇拥生长……

“这些都是采用新技术栽种的新品种。”产业园技术员刘东东说，用营养液循环进行无土栽培，可以克服以往的土壤连作障碍，减少病虫害，提高单位面积产量。

抬头仰望，三层楼高的玻璃连栋温室看似普通，实则配有内外遮阳系统、天窗系统、自动控制系统等，还能通过手机实时监测和操控温度、湿度、光照等。

刘东东打开手机App，屏幕上立即跳出各类数据指标。轻点天窗的“打开”键，不一会儿，温室内便吹来阵阵凉风，温度指标也随之变化。

“以前基本是旱地，勉强种小麦、马铃薯，当地人冬天吃菜主要靠外购。”产业园负责人成思良说，“一提到定西，很多人就会想到‘苦甲天下’”。

他对这些年蔬菜种植的变化很是感慨。旱地改菜地，搭建塑料大棚，随着农业结构的加快调整，特别是2014年底引洮工程通水后，蔬菜种植逐步走上发展“快车道”。

安定区凤翔镇李家咀村村民

(新华社兰州12月5日电)



中小学午餐午休服务惠民生

近年来，河北省乐亭县立足学生和家長需求，将“中小学午餐午休服务”列入全县民生实事项目，构建“以政府为主导、以学校为主体、全社会协同推进”的三位一体服务新格局。该县依托标准化配餐公司，为学生提供营养、美味、廉价的午间配餐服务，并综合利用校内专用教室和闲置空间，打造学生午间休息的“温馨园地”。

图①：12月5日，在乐亭县胡家坨镇中心小学，学生在教室内吃午餐。

新华社记者 牟宇 摄

图②：12月5日，乐亭县一家餐饮企业的员工为学生午餐配餐。

新华社记者 牟宇 摄

图③：12月5日，在乐亭县姜各庄中心小学，学生在午休完后整理床铺。

新华社记者 牟宇 摄

7日17时33分大雪：

天人宁许巧 剪水作花飞



新华社天津12月5日电(记者 周润健)“小雪封山，大雪封河”，北京时间12月7日17时33分将迎来大雪节气，意味着仲冬来临。此时节，零摄氏度以下的气温成为我国北方地区常态，雪一场场多了起来，也大了起来，生活的场景常常进入雪花纷飞，雾凇挂满枝的冰雪世界。

由国庆表示，下雪虽然给人们的出行带来诸多不便，但也送来一片银装素裹的冰雪世界。很多人喜欢在下雪的日子里到雪中嬉戏，一边欣赏银白色的雪景，一边堆雪人、打雪仗，尽情释放着童心未泯的喜悦。

雪是冬天独有的浪漫，飞舞的雪花，给这个世界带来轻盈和洁白的同时，也带来了丰盈和隽永的诗意。

“旋转珠帘过粉墙，轻于柳絮重于霜”“应是天仙狂醉，乱把白云揉碎”“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”……在古人笔下，雪，或俏皮，或婉约，或豪迈，充满诗情画意。

咏雪往往离不开梅。在冬天，雪花和梅花是最好的搭档，更是最美的绝配。有梅无雪不精神，有雪无梅亦清冷。唐人崔道融说：“数萼初含雪，孤标画本难”，宋人卢钺也说：“日暮诗成天又雪，与梅并作十分春”。

仲冬时节，北方雪花纷飞，南方早梅初绽，虽然“天各一方”，但并不影响人们释放想象力，感受“雪绕梅花舞”的美妙意境。

大雪时节，冷空气活动频繁，寒潮侵袭加剧，雨雪范围会进一步扩大。“夜深知雪重，时闻折竹声”，很多人心底都渴望着一场大雪从天而降，纷纷扬扬，潇潇洒洒，犹如童话世界。